



心在雅安 · 晚报记者在一线

郑州晚报特派记者直击·震后第四天： 一个多月后就要高考了 芦山中学400多名高三师生成都开课 **今天高三考生异地开课** 河南志愿者又发现多个盲点村庄



学生们正在将自己的课本作业搬上大巴车。

震后，他们手腕上绑着一条丝带，穿梭在医院、安置点，协助医生护理病号，收集清理餐饮垃圾。休息空间，拿出一本书坐在帐篷里，一笔一画地整理着书本要点。一个多月后，他们将奔赴考场，迎来寒窗十年的人生转折，他们就是震中芦山中学的高三学生。

23日，下午2点30分，芦山中学，浩荡的车队满载着400余名高三师生，将转至成都的西南财经大学光华校区，备战一个多月后的高考。

郑州晚报特派记者
王战龙 马健 冉小平



大巴车出发了，学生们向窗外的亲人及志愿者、媒体记者等挥手告别，一个学生还打出胜利的“V”形手势。

芦山中学高三学生已经到达成都备考

23日凌晨6点多，天色渐亮，芦山中学门口，骑着摩托车的家长载着孩子抵达学校。

22日，震后第一个周一，芦山中学校门口悬挂着醒目的通知：高三师生下午7时到校集合……

接到通知的高三八班班主任夏榕雪，在地震发生后，一直在学校陪伴地震后无法联系到家人的学生，她一个一个给学生打电话，发短信。当天下午，收到复课通知的学生陆续返校。

家住重灾区之一宝兴县的冯娜，是高三五班学生，她小心地将从教室里扒拉出来的课本掸去灰尘，抹平书角，整整齐齐摆放在“行李箱”里。所谓的行李箱只不过是她从街边捡来的方便面纸箱。粗糙的男生则三五人一组，将书本塞进一个个蛇皮袋里。

门口老师手里那份模糊的学生名单，钩钩画画了很多次，一遍遍核对是否每个学生都已收到复课通知、回复。

据了解，芦山中学部分学生家住重灾区双石镇、龙门乡、宝盛乡，还有另一重灾区宝兴县，因交通、通信等中断，暂时无法取得联系。“对于个别没有联系到的学生，学校会分批次再把他们送走。”一学校负责人说。

西南财经大学后勤集团总经理李园告诉记者，西南财大为学生们准备好了免费食宿，并腾出了10多间教室供学生上课，学生们将被安排在西南财大光华校区复课备考，“最迟，明天就可以正式开课，管理和正常的高中一样”。

23日下午2点半，车队缓缓驶离校园，预计3个半小时后将到达成都，路边一个低年级学生举着一个横幅：“师兄师姐，加油！”

近200学生做志愿者

寇芮芮是高三一班的学生，她低着头，不断地拨弄着手腕上的绿丝带。

震后第二天，寇芮芮才和家人取得联系，由于道路不通，她一直和同学居住在校园内的救灾帐篷内。

震后的几天，她和班上几个同学临时组织了一个志愿者组织，每天提个大塑料袋挨个帐篷去收集餐后垃圾。

而高三五班的冯娜则和同班另一女生去芦山县人民医院做志愿者，协助医护人员从救护车上抬担架，帮忙照顾找不到家属的病号。

据了解，震后，芦山中学有近200名学生因道路中断无法回家而住在学校。他们没有等着“被安置”，而是纷纷在手腕上系上绿色丝带，成为一名志愿者，帮助救援人员清扫垃圾、搬运和发放物资。

芦山县教育局一负责人说，芦山县共有中小学教学点38个，各教学点的教学

楼、宿舍楼等并未发生明显坍塌，但墙体错位严重，各种装饰散落一地。

22日，四川省教育厅在雅安召开紧急会议，要求雅安通过帐篷学校、板房学校或异地安置学生等形式，在27日左右实现所有学校全面复课。

现芦山中学已经计划在学校西边的空地上搭建第一批共计20个板房，高一、高二年级的学生预计会在25日实现复课。

盲点村庄急需被关爱

街头堆放的都是救援物资，医院的走廊上也堆满了药品，街道上来往的救援物资运输车拉着帐篷、食品等物资源源不断。

记者在震中芦山县采访中发现，各种救援物资已经相对充裕，现通往芦山各乡镇的道路也已全部打通。一个小问题是，救援物资大都集中发往受灾最为严重的村庄，而其他同样受灾严重的村庄则成为关注的盲点。

比如，22日河南志愿者刘永坤所偶遇的飞仙镇朝阳村——临近雅安通往芦山的必经之路210国道，村民眼巴巴看着各路救援物资车辆驶入芦山而望物资兴叹。

23日下午，记者再次联系到了河南志愿者刘永坤，他说，他们又发现了多个盲点村庄，其中一个距县城几公里外的思延乡张头村（音译），村庄狭窄的道路只能容一辆小车通过，震后鲜见物资运送进去。

志愿者组织的摩托车队已经进入村庄，给村民送去了纯净水、方便面。



学生们正在将自己的课本作业搬上大巴车。